## △ 02-03 舞州晚該

# 郑小

#### 为养育孤儿卖唱的老艺术家 王宽

#### 颁奖词

重返舞台,放不下人间悲欢 再当爷娘,学的是前代圣贤 为救孤,你古稀高龄去卖唱 为救孤,你含辛茹苦十六年 十六年,哪一年不是三百六十天 台上,你苍凉开腔 台下,你给人间作了榜样

"

"感动你我,感动中国,这世界有爱才永恒……"昨晚8时,熟悉而感人的旋律回响在中央电视台一套播出的"2015感动中国"颁奖盛典上,对郑州观众来说非同一般的是,由郑州报业集团率先报道并持续关注的豫剧名家王宽,因"为救孤,古稀高龄去卖唱;为救孤,含辛茹苦十六年"入选年度人物。这也代表着,郑州报业集团连续三年成功推出了三位"感动中国年度人物";郑州,也成为全国所有城市中唯一一个连续三年"诞生""感动中国年度人物"的城市,"大爱之城",名不虚传。

#### ■他们温暖着中国,感动着我们

郑州报业集团记者 左丽慧/文 张翼飞/图

"感动中国年度人物评选"是中央电视台重磅打造的精品栏目,自2002年起,每年从全国30多个省、自治区、直辖市,全社会各行各业中推选出十位人物,他们温暖着中国,感动着我们,可谓"亿里挑一"。

"感动中国2015年度人物评选" 去年12月启动,在不到一个月的时间里,节目组共收到选票近2000万张,最后经评选委员会的综合评定, 确定了为养育孤儿卖唱的老艺术家 王宽和热心公益的磨刀老人吴锦泉,雕刻火药的大国工匠徐立平,帮助 "宝贝回家"的志愿者夫妇张宝艳、秦 艳友,鞠躬尽瘁的"化缘校长"莫振高, 促进民族团结的基层村干部买买提 江·吾买尔,琴弦上的放歌者阎肃,最 帅潜水员官东,中国首位获诺贝尔科 学奖的本土科学家屠呦呦,重夺世界 杯的女排主教练郎平,共同入选2015 年的"感动中国"十大人物。

#### ■ 当王宽老两口走上颁奖台时,现场掌声雷动

昨晚的颁奖现场,当王宽和老伴王淑荣走上颁奖台时,现场掌声雷动。

1998年,年近退休的王宽、王淑荣夫妇在回乡探亲期间收养了第一个孤儿,此后3年,他们陆续从老家收养了6名孤儿,加上外孙,两位老人有限的退休金要养育7名孩子。生活压力大,身为国家一级演员的王宽鼓足了勇气,走进省会街头茶楼"卖唱"以补贴家用。

风雨无阻的"卖唱"生涯中,只要

没有去外地、没有其他演出,王宽就日复一日地去茶楼唱戏。每天从晚上8点半到第二天凌晨5点,六七个茶楼来回跑。16年栉风沐雨,除一名孩子因病离世外,其他5个孤儿都已长大成人,有了稳定的工作,成为各行各业的有用之才。更值得一提的是,他们也都成为乐善好施的"爱心使者"——"王宽家"曾多次全家出动,吹拉弹唱,在公园和街头广场义演,为素不相识的白血病患者募捐……

#### ■"大爱之城"郑州,连续三年推出"感动中国年度人物"

2001年4月12日,《郑州晚报》率 先推出整版报道《国家一级演员为何 茶楼"卖唱"》;去年9月30日,郑州报 业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚 报》、中原网对王宽家进行了持续深 入的报道。包括《人民日报》、新华 社、中央电视台、《光明日报》等在内 的国内百余家媒体,纷纷跟进报道。

系列报道刊发后,爱如潮水涌动中原乃至全国各地,众多受到感动的网友纷纷为这个爱心家庭点赞、祝福。去年11月,王宽被中宣部、民政部等六部委和中华慈善总会授予"中华慈善奖",成为全国百名慈善家之一,也是河南省唯一获此殊荣的人。去年12月底,王宽被提名为2015年度"感动中国"候选人。

随着王宽入选感动中国年度人物,郑州报业集团推出的感动中国年

度人物已达6个:"带着妹妹上大学"的洪战辉、舍生取义的飞行员李剑英、最美乡村教师李灵、苍生大医胡佩兰、陇海大院爱心群体、"妾唱教孤"王宽分别入选了2005年度、2007年度、2009年度、2013年度、2014年度、2015年度感动中国人物。推出的先进典型多次入选感动中国人物,彰显出"温情温暖,向上向善"为报道原则的郑州报业集团关怀民生、不忘责任担当的新闻情怀和弘扬主旋律、传播正能量的新闻力量。

连续三年成功推出了三位"感动中国年度人物",也使得郑州成为全国所有城市中唯一一个连续三年"诞生""感动中国年度人物"的城市——无论对郑州报业集团、对"感动中国"评选活动,还是对郑州这座"大爱之城",都具有里程碑式的重要意义。

### 本报跟踪采访14

# 王宽家当选 郑州



王慸一家围坐在电视机旁观看颁奖盛典



看颁奖典礼时,动人之处,王淑荣不禁落泪



2016年2月15日

美编:王小羽 宋笑娟

校对:学 文 一 广

编辑:黄 盈

星期一 统筹:王长善